

La Cruz Roja

En nuestro hogar, cuando nos hallamos enfermos, nuestra madre, con cariño entrañable, con sin igual solicitud nos atiende, nos cuida, nos anima... nada de extraño tiene, pues que su sangre circula por nuestras venas.

Nuestra honrosa profesión es causa de que la mayor parte del tiempo, no podamos estar al lado de aquella madre que tanto nos quiere, pero la gran familia militar la ha suplido con una institución, cuyo cometido es socorrernos en los instantes en que peligra nuestra vida, y esa institución es, *La Cruz Roja*.

Cuando en el fragor de la pelea caemos heridos, llegan hasta nosotros, sencillos siempre e isocorarios, los seres piadosos que la componen, vendedores o vendedores siempre los encontramos, sean ellos los que acompañan a nuestro ejército, o sean los que vayan con el enemigo.

No importa que el herido sea soldado o general; amigo o enemigo; no se fijan en cual sea la religión, las creencias, el idioma, la raza del enfermo o herido; no saben más que cumplir con su deber; practicar la caridad desinteresadamente.

Gratitud inmensa merece tan benéfica institución.

El concepto que debe merecer al soldado *La Cruz Roja* es:

«El de madre amantísima en el campo de batalla.»

Oh, cuántos soldados hubieran muerto si ella no existiera!

Veneración y respeto debe merecerlos siempre; honrarla es nuestro deber, y al var su distintivo y recordar su cometido, diremos con el corazón, pues que lo sentimos.

Cruz Roja ¡¡ bendita seas!

EDUARDO FEDERICO DE ZABALO.

Sargento del regimiento de Infantería de Zaragoza, núm. 12.

Rusos y japoneses

¿Hubo combate naval?

Hasta la hora en que son escritos estos renglones no hay telegramas que confirmen los de ayer tarde, que daban cuenta de haberse establecido un combate naval en las proximidades de las islas Anambas.

Estas islas, casi desconocidas, forman un grupo pequeño y poco a su vez todas de reducida superficie. Se hallan entre los 133 grados treinta minutos de longitud Este (meridiano de París) y los dos grados veinte minutos de latitud Norte, casi a mitad de distancia entre la península de Malaca y la isla holandesa de Java.

Hace tres días que la escuadra rusa se opone a la primera división (de contralmirante Enquist), fundada en el buque Nanki, puerto de las indicadas islas, y, según parece, otra división (de almirante Falkersam) se había presentado frente a Muntok, al Oeste de la isla de Banca, la cual forma el Estrecho de este nombre con la de Sumatra.

Cabe, pues, en lo posible, que las escuadras japonesas que venían vigilando aquellos mares se hayan dirigido, juntas las dos, o una sola, sobre las islas Anambas al saber que por allí navegaban buques enemigos, y que sea cierta la noticia del combate; pero también podría suceder que se tratara de un nuevo caso de *sensacionalismo* telegráfico.

De todas maneras bien sea en aquellas aguas, muy cerca de Filipinas, o bien en el Canal de Formosa, habrán de ocurrir hechos de importancia. Desde luego se ve que el propósito de los japoneses es tomar, como hasta aquí la ofensiva, y es de creer que procurarán batir, si pueden, separadamente a cada una de las divisiones rusas.

No son débiles estas, pero sí de composición bastante heterogénea. Sus mayores acorazados, si bien en número mayor que los de los japoneses, son de varios tipos, algunos nada modernos, y en cuanto a los cruceros, se hallan en evidente inferioridad potencial y numérica. Lo mismo les ocurre en cuanto a los *destroyers* y torpederos.

Además, los barcos nipones acaban de sufrir una carena en sus arsenales, y los rusos llevan navegando cerca de tres meses. Y en cuanto al convoy de transportes, que con víveres y carbón les acompaña, ha de dificultar mucho sus movimientos por la necesidad en que están de defenderlo contra cualquier ataque; pues si fuera destruido o

se vieran separados de él, encontraríanse en situación muy comprometida, ya que carecen de base de operaciones en aquellos mares, mientras los japoneses cuentan con los de Formosa, y, en último caso, con los de su propio país, de los que sólo las separa unos cuantos días de navegación.

EL CORONEL SANTIPÓNCE.

Muerte de Balart

La última obra

Pocos días antes de morir el ilustre escritor, queriendo honrar con su homenaje el próximo centenario del Quijote, había compuesto un soneto, que entregó a su íntimo amigo Manuel del Palacio.

Dica así:

En el tercer centenario del Ingenioso Hidalgo

Llora, pobre Cervantes; malogrados tus prudentes consejos, no entendidos, ya a los valientes ves, escarnecidos, y a los ruines cobardes ensalzados.

Ya, en turno de Guzmán celebrados, para mengua y baldón de los nacidos, quedan los de Tarifa preteridos, y están los de Alfarache entronizados.

El juicio humano, siempre al estriquete, de lo extremo a lo extremo se abalanza, péndulo inquieto que anda de rebote;

y, gracias a esa absurda contradanza, holló el éter ayer con Don Quijote, y hoy hoza el muladar con Sancho Panza.

FEDERICO BALART.

Un religioso ilustre

El padre provincial de los frailes Menores de la provincia seráfica de Cartagena, fray Juan Pagazartandua, acaba de ser nombrado definidor general de toda la orden franciscana, con residencia en Roma.

Dicho religioso tiene cuarenta años de edad, nació en el pueblo de Blodio (Alava) y es varón virtuosísimo, a cuyo celo se debe el gran incremento que ha alcanzado la orden franciscana en varias provincias de España, donde ha fundado conventos.

Don Justo Martínez

Bajo este mismo título escribe el *Heraldo de Madrid* lo siguiente:

«Este notable individuo del Cuerpo de Sanidad militar acaba de ser ascendido a inspector médico de segunda clase; es, por lo tanto, todo un señor general, y pocos habrá que lleven con más méritos los entorchados.»

Desde que el año 1866 ingresó en el Cuerpo, no ha dejado un solo momento los hospitales ó las ambulancias, prestando servicios en todas las campañas, por desgracia numerosas, que ha habido en nuestra patria.

Estuvo en el Norte en 1872, y asistió a los heridos de las batallas de Oñate, Ojando y montes de Celorio. Fue con los que sofocaron la insurrección cantonal de El Ferrol. Estuvo en Montejurra, en San Pedro Abanto y en el bloqueo de Pamplona.

Sirvió en el ejército del Centro, hallándose en el sitio de La Seo de Urgel. Fué jefe, en Cuba, del hospital militar de Alfonso XIII, y asistió a muchas acciones de aquella tristísima campaña.

Instaló hospitales militares en Matanzas, Santa Clara, Puerto Príncipe, Santiago de Cuba, Casilda e Isabela de Sagua, y volvió a la Península en 1897, encargándose del Instituto Anatómico-patológico.

Estos hombres de ciencia, que acompañan a los ejércitos cuando se batan, que reogan a los heridos en el campo de batalla y que allí mismo restañan la sangre generosa que brota de las heridas recibidas por la patria, son soldados y hermanos de la Caridad a un tiempo, héroes ellos mismos de la Ciencia y de la milicia y consuelo y esperanza después de las batallas.

Don Justo Martínez ha ganado bien sus grades y sus cruces.

Hombre de ideas democráticas, siguió en política a Castelar, que le tenía por uno de sus amigos predilectos, y ha sido varias veces diputado a Cortes y ahora es senador del reino.

A pesar de su barba blanca, es joven de alma y de corazón. En estos últimos años, por saber de todo, se ha

hecho abogado, y en todo demuestra lo mucho que vale.

General, ¡que sea enhorabuena!

AMPLIACION DE TELEGRAMAS

El Rey en Valencia

En los periódicos de Valencia hallamos la reseña de la visita que el Rey hizo a la Universidad y que confirma lo que nuestro corresponsal nos comunicó: que los escolares, entusiasmados, aclamaron al Rey repetidamente.

También hallamos, en dichos periódicos, notas de dos discursos que queremos recoger, seguros de que los lectores los leerán con gusto: uno del Rector y el otro del Soberano.

He aquí el:

Discurso del Rector

En párrafos sentidísimos ha dado la bien venida al Rey y se ha felicitado de que la Providencia le haya designado para saludar a S. M. en nombre del claustro.

Ha dicho que faltaría la Universidad al más sagrado de sus deberes si no aprovechara tan feliz ocasión para expresar su gratitud inmensa al monarca que aceptó el patronato de las fiestas del IV centenario, y también por el favor de haberse dignado señalar momento especial para que el claustro le saludara, y ha añadido:

«España, Preciosa joya de ricas piedras y oro puro de ley, contrastada por la historia y aquilatada en la experiencia, hoy realiza con esa brillante pléyade de alumnos que han acudido presurosos al concurso escolar. He ahí, Señor, una irrecusable prueba de la verdad del aserto, en esos intensos productos de un pequeño y breve esfuerzo intelectual de nuestros discípulos. He ahí, Señor, esas admiradas obras de arte, producto del genio de nuestros artistas, que, asombrando al mundo, han hecho merecer a este país el sobranombre de la Atenas Ibérica.»

Un genio ha de operar la reaparición ante el alma entero de tan inestimable joya, cual tesoro vineular de familia; y esa habéis de ser vos, Señor, que sabréis inspirar el amor a la ciencia y al trabajo, manantiales fecundos de prosperidad y cultura dirigiendo, armonizando y concertando materiales olvidados ó dispersos. Os sobran, Señor, elementos para operar transformación tan asombrosa; poseéis corazón templado al calor de vuestra augusta madre, corazón que os impulsa al lugar de luctuosas catástrofes, prodigando, dolorido, consuelos y recursos; inteligencia despertada y cultivada por vuestros sabios profesores y consejeros; alientos y entusiasmos que no han restado las canas; amor a España y confianza en Dios. La fortuna en adelante será próspera y os ayudará a valer por los que, al cultivo de las ciencias y las letras se dedican, pensando que la experiencia del día demuestra que la suerte favorece a los más cultos.»

Ha terminado el Dr. Machi expresando la esperanza que el profesorado abraza de que S. M. le ha de dispensar protección y apoyo y ha dado un caloroso viva al rey, que ha sido contestado con entusiasmo.

Discurso del rey

Luego S. M., con voz clara y vibrante, ha leído el siguiente discurso:

Señores: Al daros gracias por las demostraciones de lealtad con que recibis esta visita que anhela hacer os, cumplo manifestar la satisfacción que inunda mi alma al encontrarme entre vosotros, herederos legítimos de tantas glorias de las ciencias y de las letras como enaltecen y subliman en la historia de España la memoria inmortel del genio valenciano.

No defraudó esta histórica escuela las grandes esperanzas que en ella cifraron al elevarla a Universidad en los albores del gran siglo XVI, el rey Don Fernando el Católico, desde Granada y el Pontífice Alejandro VI, que nacido de estirpe egregia en esta hermosa tierra, llegó a ocupar el sólo de la Cristiandad.

Recordos de incomparable grandeza agitan y elevan el espíritu al evocar bajo tales bóvedas aquel día 13 de Octubre de 1502 en que, vestida como hoy de gala y vibrante de júbilo la ciudad del Turia, celebraba la elevación a Universidad del Estudio general que había contribuido a fundar casi cien años antes y tanto ilustró con su elocuencia y su doctrina Fray Vicente Ferrer, cuyo glorioso nombre no

pue la menos de pronunciarse con patrio orgullo al recordar y honrar la eximia historia de este foco de saber y cultura que viene iluminando por siglos con sus resplandores los ámbitos de la nación española.

¿Cómo no habla de apresurarme a aceptar el patronato de las fiestas del cuarto centenario de su fundación, que coincidiendo con el año de mi mayor edad, asociaba a mi reinado como un fausto presagio, honores y homenajes tributados por esta privilegiada región de España al ingenio y al saber de sus hijos predilectos?

Agradezco desde el fondo de mi corazón las sentidas frases que vuestro Rector ha tenido la bondad de dirigirme con tal motivo, y le agradezco aun más el recuerdo consagrado a mi muy amada madre, cuyos ejemplos y desvelos han templado mi espíritu en el amor a la patria y en la preparación al ejercicio de los árduos deberes del Trono.

No dudéis que al cumplirlos he de mirar siempre con predilección la enseñanza, deudora sagrada que el progreso humano renueva y acrecienta al sucederse las generaciones, y que dentro de estos muros recuerda con estímulo indeleble el ejemplo y la gloria de tantos maestros insignes como han inmortalizado las aulas valentinas.

Satisfacción intensa y halagadora confianza en el porvenir me producen las obras que me habéis anunciado como brillante muestra del concurso escolar. Ansío conocerlas; pero me basta el juicio autorizado de vuestro Rector para compartir las esperanzas que en ellas fundan con noble aliento los jóvenes alumnos que las han producido y los sabios profesores a cuya enseñanza y dirección en parte tan principal se deben.

Al llevar su voz, señor Rector, habéis dicho que ese magisterio, para perseguir y alcanzar el desenvolvimiento de la ciencia patria, pide a los que lo ejercen abnegación y sacrificios y a la autoridad real protección y apoyo. Vivid y trabajad, seguros del afán incesante con que anhelo llenar ese deber, que es, entre tantos como me imponen la Corona, de los más grato cumplimiento.

Proseguid en tal confianza vuestra laboriosa pero fecunda tarea, y no vaciléis en acudir a mí para obtener cuanto pueda facilitarla en servicio de la verdad y de la patria.»

PARÍS AL VUELO

Julio Verne. La novela maravillosa. Buffalo Bill.

Julio Verne, el célebre novelista, ha muerto. Su obra es considerable. Fué el primero que injirió la ciencia en el arte de novelar. Muchas de sus hipótesis han sido confirmadas por la ciencia. Tuvo adivinaciones de poesía que hoy son realidades.

Verne, antes de escribir, se informaba sólidamente; sacando sus asuntos de la física. Sus libros divierten e instruyen a la vez. Han sido traducidos a todas las lenguas, la china, inclusiva.

Lo que prueba que se le admira universalmente.

Era un escritor de imaginación fecunda, de estilo claro y sencillo. Creó la novela «maravillosa», cantó a la tierra en prosa, como otros la han cantado en verso.

No fué académico y eso que la Academia premió sus obras que son el delirio de la juventud escolar.

Se ha publicado una novela «Médicos y clientes», de la cual han hablado con elogio los periódicos.

En todas las profesiones hay bueno y malo; hay abogados ladrones, médicos sin conciencia, literatos venales...

El novelista a que me refiero le emprende con los especialistas en enfermedades femeninas.

Tolstói en su «Sonata de Kreutzer» también denigra a los médicos por boca del protagonista, que es un esloso.

París entero está asombrado de la manera de anunciar de los americanos. ¡Qué diluvio de carti-les! «Buffalo Bill» ha llegado a París. Una tempestad de carteles que parecen cuadros, rojos, verdes, azules, amarillos, de todos colores, de todos tamaños, con grandes figuras de pieles rojas a caballo, ha caído sobre París.

En las paredes, en los cristales de las tiendas, en el suelo, en los tranvías, en los teatros, por todas partes,

no se va sino al célebre capitán americano Cody, que recuerda a Luis XIII, tal como le pintó Alejandro Dumas (padre), rodeado de salvajes, de caballos, de búfalos que corren atacándose los unos a los otros.

En el Campo de Marte tiene su campamento.

FRAY CANDIL.

Galicia

Existe profundo disgusto entre la maestranza del Arsenal de Ferrol.

Asegúrase de público que el comandante general de Arsenales, Sr. Morgado, tiene el propósito de rebajar los jornales a varios operarios, y se añade que, en cambio, se aumentarán a otros mejor amparados.

En un comercio de Pontvedra se exhibe estos días un retrato al óleo, casi de tamaño natural, del Gobernador civil D. Alejandro Cadarso, en traje de uniforme, debido al pique del distinguido artista don Adolfo Vázquez.

Los obreros de Orense solicitaron el concurso de la banda municipal para realizar el domingo próximo una cuestación a favor de las familias de las víctimas ocasionadas por el hundimiento del tercer depósito del Canal de Isabel II en Madrid.

Mañana se pondrá en circulación desde Pontvedra a María un tranvía dedicado exclusivamente al transporte de mercancías y pescado fresco.

La Guardia civil de Payasoño detuvo a Manuel Muño y su esposa Josefa Requeiro, reclamados por el Juzgado municipal de Laracha.

A la suscripción popular abierta en Lugo para construir un hospital contribuyó el gremio de canteros de aquella ciudad con la suma de mil pesetas, que sacará de los fondos de la sociedad.

En una cantera próxima a la estación de Puebla de San Julián, hubo un desprendimiento de tierras que alcanzó a dos obreros de los que trabajaban en la extracción de materiales.

Los que no fueron alcanzados por el derrumbamiento acudieron presurosos a salvar a sus compañeros, logrando extraer de entre el escombros a uno, que se halla gravemente lesionado, pues el otro murió casi instantáneamente, aplastado bajo las piedras.

Los nuevos jueces

El Tribunal de oposiciones para ingreso en la carrera judicial ha hecho ya las propuestas para cubrir las 100 plazas anunciadas.

Uno de los agraciados es el abogado vigués D. Leopoldo Martínez Arnaud, juez municipal de aquel término, que obtuvo el número diez.

Además alcanzaron plaza, según telegrafían de Madrid a un periódico regional, los siguientes gallegos:

Pérez Ardá, hijo del decano del Colegio notarial de la Coruña Sr. Pérez Port, con el 19; Gómez Pedreira, con el 23; Martínez Suelo, con el 30; Romero Molezún, hijo del ex-rector de la Universidad Compostelana señor Romero Blanco, con el 39; Braña Bermúdez, con el 46; Ray Sigil, con el 47; Alvarez Neira, con el 81.

Créase que se ampliará el número de plazas.

El tren que a las nueve de la mañana parte de la estación de la frontera plaza de Valencia para Vianna arrolló, días pasados, al llegar a Segadeas, un buque perteneciente a un labrador de la falgresía de Arzo, dejándolo completamente descuartizado, sin sufrir el tren interrupción en la marcha ni perjuicio alguno en el material del mismo.

Los que muorón

—En Monforte, D. Policarpo González.

—En Castropol, D. José Ramón Luanco, catedrático que fué de Química en la Universidad de Santiago.

—En Centroso, (Orense), D. José Rodríguez.

—En Arteijo, (Coruña), D. Manuel González Iglesias.

—En Combarro, el propietario don Vicente Pazos.

—En Coruña, D. Narciso Castro Varela.

DESDE CORUÑA

(De nuestro redactor-corresponsal)

14 Abril 1905

Otro naufragio

El alcalde de Ortigueira comunica al Gobernador civil que a las dos de la tarde de ayer zozobó la lancha Dos hermanos, que se dedicaba a conducir el pasaje entre aquella villa y Souto de Lizmudi.

Ocurrió el naufragio frente al punto llamado «Cabalar» por efecto del temporal y haber tocado la lancha en un banco de arena.

Conducía a bordo cinco personas que cayeron al agua, pereciendo ahogados el marinero Vicente González y María Josefa Soto, vecina de Ortigueira, que deja seis hijos en la mayor miseria.

Se salvaron el patrón José Antonio Rivas, una hija de María Josefa que se halla en grave estado y otro hijo llamado José.

Vigilarse las playa de la costa para ver si el mar arroja los cadáveres de las víctimas.

Hallazgo de un feto

A las siete y media de la mañana de hoy fué hallado por dos pequeños que recogían arena en la playa del Orzán, el cadáver de una recién nacido.

Presentado el juez en el lugar del suceso dispuso que se condujese el cadáver al cementerio.

Esta tarde se le practicará la autopsia.

Ignórase quien es la desalmada madre que así se desprendió del fruto de sus amores.

Periódico denunciado

Esta tarde se presentó el Juzgado de instrucción en la redacción de El Noroeste para recoger los números de la edición de hoy que ha sido denunciado por la publicación de una Nota del día en que se da cuenta de que una comisión del Tribunal Supremo, asistida de un delegado de la Fiscalía, girará en breve una visita de inspección a la Audiencia provincial de la Coruña.

Parece que se ha hecho responsable de la Nota aludida el director del periódico D. José Lombardero y que ha hecho indicaciones de quejill suelto respondía a un estado de la conciencia pública en esta capital.

El asunto está siendo muy comentado entre la gente de toga y promete dar juego aquí y en el Congreso a donde se llevará lo que se dice y lo que se comenta.

Por de pronto en la Audiencia se reunieron hoy los magistrados y los fiscales y en el Colegio de Abogados fué el suelto la comidilla del día.

La temporada de Pascua

Hállanse ya en la Coruña los artistas de la compañía dramática que dirige el primer actor Sr. Fuentes y que ha de inaugurar la temporada de Pascua en el Teatro Principal.

El debut será el próximo día 22 con el estreno de la última producción de Pérez Galdós El Abuelo.

Los socialistas

Esta noche dará una conferencia en el local de la sociedad de poetas y albañiles el obrero asturiano Víctor Huergo, quien desarrollará el tema «La lucha económica y societaria de la clase obrera.»

B. S.

Sección Oficial

LA GACETA

La de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Real orden disponiendo que los funcionarios administrativos dependientes de la Presidencia del Tribunal Supremo formen un Cuerpo, que constará de las clases ó categorías que se expresan.

Méritos y servicios de D. Paulino Ubierna y del Barco, Canónigo de Gerona.

Hacienda.—Real orden referente a los recursos que pueden entablarse para impugnar los fallos de las Juntas administrativas.

Otra relativa a la forma en que don Abundio Burgos ha de verificar el pago del impuesto del 10 por 100 sobre la producción de electricidad en la fábrica de su propiedad sita en Alameda (Málaga).

Instrucción pública.—Real orden declarando Monumento nacional la Iglesia de San Antonio de la Florida de esta corte.

Agricultura y Obras públicas.—Reales órdenes disponiendo se construyan por administración las obras de carreteras que se expresan.

Otra dando las gracias al director, profesores y alumnos de la Escuela de Ingenieros de minas por su comportamiento en la catástrofe ocurrida en el depósito en construcción del Canal del Lozoya.

Administración central.—Marina.—

Dirección de Hidrografía.—Aviso a los navegantes.

Hacienda.—Junta Clasificadora de las obligaciones procedentes de Ultramar.—Relaciones de créditos clasificados por esta Junta.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando la existencia de la fiebre amarilla en la ciudad de Panamá.

Clasificación de las plazas de Médicos titulares, provincia de Guipúzcoa.

Agricultura.—Dirección general de Obras públicas.—Disponiendo se ejecuten por administración las obras de renovación del tablero del piso del puente de hierro sobre el Oñel en la carretera de Huelva a Sanlúcar de Barrameda.

Adjudicando a D. Guillermo Kurt el suministro de barras-carriles y cambios de vía con destino a las obras del puerto de Valencia, y el de ocho plataformas giratorias, con el mismo destino, a D. Jairo Cuñal.

Rectificando el anuncio de subasta de las obras de construcción del trozo tercero de la sección de Alcolá de los Gazules a Alceiras, publicado en la Gaceta del 6 del actual.

Santiago

A los comerciantes

Por 6'50 ptas. 500 cartas papel comercial y 500 sobres de color timbrados como se desea en la imprenta de este periódico.

GELMIREZ, 26

El marqués de Villamayor, presidente de la Asociación general de cazadores y pescadores de España, se dirigió al gobernador civil rogándole que ordene a la benemérita y a los alcaldes de la provincia que persigan a los infractores de la veda de corneicas.

Llama extraordinariamente la atención un cuadro que está expuesto en la Rúa del Villar núm. 12.

Hace la descripción de las siete medallas de oro concedidas por el Jurado Internacional de la Exposición Universal de San Luis, a las «Máquinas Singer para coser y bordar» de que es depositario en Santiago D. José Araosa.

Hállandose vacantes las plazas de médicos titulares de Mayá y Banda, en la provincia de Gerona.

Hoy se pone a la venta en todos los estancos unas bonitas cajas de diez céntimos en las que vienen reproducidas todas las escenas del Quijote.

El Boletín Oficial de hoy publica el anuncio convocado a la Diputación provincial, con objeto de constituirse para el 22 del corriente.

Ayer tarde fué detenida, a requerimientos de la benéfica institución «La Trata de blancas» una joven que pasó seguidamente al Hospital para su curación.

Se envió a informe de la Comisión provincial el recurso de alzada interpuesto por el médico don Juan A. Troncoso contra el acuerdo del Ayuntamiento de Eneasta que le denegó la prórroga del contrato como médico titular.

Mañana a las diez de la mañana celebra sesión la sociedad general de socorros «La Benéfica» en la Escuela Normal.

Han terminado los exámenes que venían celebrándose en la capitania general para ingreso en el cuerpo de oficinas militares.

Como ya hemos dicho, los sargentos examinados fueron 69, de distintos cuerpos y armas.

La matanza de reses habida hoy en el macello fué de una vaca y 27 terneros.

Para el consumo del día se condujeron a la plaza 1.749 kilos de carne.

Para la preparación de un Agua de Colonia higiénica y medicinal, hace falta la tutela profesional del farmacéutico, a más del gusto en la conjugación de los perfumes; ambas cualidades las tiene cual ninguna el AGUA DE COLONIA ORIVE.

Advertimos a los industriales que se dedican a la venta de alcoholes, que deben apresurarse a presentar las declaraciones juradas a que se les obliga por recientes disposiciones, según el decreto últimamente dictado concediéndoles una prórroga para efectuarlo, pues el 15 de Mayo próximo comenzarán ya los investigadores a girar la correspondiente visita a los establecimientos, y 15 días antes por lo menos deben estar presentadas dichas declaraciones.

El Ayuntamiento, en la sesión de ayer nombró interinamente maestro carpintero de la casa de Beneficencia a D. Ricardo Pintos por haber abandonado su puesto el que hasta ahora desempeñó este cargo.

Se ha ordenado al alcalde de Santa María de Oza que instruya a Juan Antonio Suárez el necesario expediente de demencia para recluírlo en el Manicomio de Conjo.

La jura de la bandera

Hoy se verificó, por fin, el solemne acto de jurar la bandera los reclutas del regimiento de Zaragoza.

En la Alameda se verificó la solemne ceremonia y allí hemos visto una multitud inmensa que quiso evidenciar, como otras veces, su amor al ejército.

En el kiosco de la música se había colocado un hermoso altar con la imagen de la Virgen del Pilar de Zaragoza, de la cual toma su nombre esta plaza.

En aquel altar celebró el Santo Sacrificio el capellán del regimiento y todos, soldados y paisanos, asistimos a la misa pidiendo al Señor prosperidad para la Patria que, en aquel momento, estaba simbolizada en la bandera del regimiento de Zaragoza.

Durante la misa la banda del regimiento ejecutó bonitas composiciones con la maestría peculiar en ella.

Al acto de esta mañana asistieron todas las autoridades.

Hállábanse, cerca del altar portátil, el alcalde interino D. Lino Torre y los concejales Sres. Cayón, Romero, Torreira y Marifaz, el canónigo arcadiario Sr. Fontán; el director del Instituto, el coronel comandante militar señor Ejea, con todos los jefes y oficiales franceses de servicio; el presidente de La Cruz Roja D. Casimiro Torre con los Sres. Phister y Naveira (D. V.) que pertenecen a la benéfica asociación; varios catadráticos y un gran número de personas, con representaciones diversas, que no es posible recordar ahora.

Mandaba la fuerza el teniente coronel Sr. Hernández.

Cerca del palco de la música habíanse colocado muchas sillas en las que tomaron asiento, galantemente invitadas, las damas de nuestra buena sociedad.

Cuando terminó la misa se adelantó la bandera a los sonos de la marcha real.

Todos los soldados presentaron armas, los que iban a jurar cuadrados y saludando, los paisanos descubiertos sin pensar en la lluvia que caía, todos, repetimos, tributaron en aquel momento homenaje merecido a la enseña de la Patria.

Evolucionaron las fuerzas; se oyó la voz del comandante mayor pronunciando la fórmula del juramento y un prolongado murmullo que decía:

«¡Sí, juramos!» El momento era solemne; el capellán del regimiento descubrió invocaba a Dios como testigo del acto realizado.

Aquellos jóvenes de mirada serena, acababan de jurar obediencia, sumisión, defensa de la Patria.

Y, fueron pasando en pequeños pelotones, descubiertos, basando la cruz que formaban la espada del mayor y la bandera del regimiento, para volver a pasar por debajo del pabellón que aquella bandera formaba.

Acabó al fin la ceremonia. Nuevamente se ponen en movimiento las tropas; forman en columna y avanzan hacia el pasaje de la Hiradura para volver, en la misma formación, y desfilar ante el coronel Ejea y las comisiones que la acompañan, a los acordes de un paso doble animado, guerrero.

Pasa, primero la escuadra de gastadores, la banda de cornetas y tambores, la música, el teniente coronel y el comandante sobre caballos plantados é inquietos, las compañías en secciones, la bandera con su escolta, a cuyo paso todos se descubran, siguen los soldados mirando a la izquierda y detrás, sin armas, alineados, marchando acompasadamente, los reclutas que acaban de jurar, que desde hoy deben fidelidad a la Patria, a la bandera.

Todo es grandioso, conmovedor: hasta aquel pelotón de guardias civiles de aspecto pacífico, como hecho a caminar entre el pueblo, contra el que se les empuja en algunos casos.

El regimiento de Zaragoza desfiló por las calles dirigiéndose al cuartel. En el patio, el teniente coronel señor Hernández arregló a los nuevos soldados haciendo consideraciones respecto al importante acto que acababan de realizar.

Luego el Sr. D. Casimiro Torre hizo entrega del hermoso Diploma de honor que la Asamblea de La Cruz Roja envió para el sargento don Eduardo Federico de Zabalo como premio al artículo que hoy publicamos en preferente lugar.

El Sr. Torre pronunció un bonito discurso al que contestó el Sr. Hernández.

Finalizó este hermoso acto con vivas a España, al Rey y a La Cruz Roja y al Regimiento de Zaragoza.

En la orden de la plaza del día de hoy se publican las siguientes disposiciones: Orden del Regimiento del 15 de Abril de 1905

Soldados: El acto que hoy habéis realizado es el más grande y trascendental de vuestra vida: ante la bandera del Regimiento, representación de la Patria, habéis prestado el sagrado juramento de defenderla hasta derramar la última gota de vuestra sangre; y desde momento tan solemne, y al quedar cobijados bajo sus pliegues y bajo su amparo, habéis contraído el sacratísimo deber de sacrificáros por ella, siguiendo la senda trazada por vuestros antecesoros de Zaragoza, y emulando y repitiendo los heroicos hechos con que lograron la admiración del mundo, lo mismo cuando, frente a ingleses y franceses, atacaban a Satubal y Lisboa, que cuando, a la vista de sardos y austriacos, derrotaban en las Llanas a los Plamonteses; lo mismo cuando defendían a Cartagena de Indias ó a Orán, que cuando, después de combatir gloriosamente junto a Tetuán, lograban ver su enseña, (esa misma bandera ante la que habéis jurado), desplegarse orgullosa, la primera de todas, sobre los muros de la Ciudad Santa de los moros: que así, y solo así, pudieron ganar el sobrenombre glorioso para el Regimiento a que tenemos la honra y el orgullo santo de pertenecer.

Ya vuestros instructores os han explicado, y habrán de seguir haciéndolo, cuales son vuestros deberes y cuantos los gloriosos hechos que forman la historia del regimiento a que habéis tenido la suerte de haber sido destinados: escuchadlos; inspiraos en el ejemplo de tanto héroe; imitadlos si la Patria ó las Instituciones lo demandan; escadlos si esto es posible; y habreis merecido bien de todos.—Así lo espera, en la seguridad de no ver defraudadas sus esperanzas, vuestro Coronel.

mento escolar que daba así una prueba de cariño a su maestro.

La imagen de los Dolores llevaba el precioso traje de terciopelo bordado de oro y dando guardia de honor cinco individuos del benemérito cuerpo de la Guardia civil cerrando la comitiva la banda de Zaragoza y una orquesta de voces y cuerda.

La Comisión del Círculo que iba en medio del clero, la formaban los canónigos señores don Feliciano Fernández y don Manuel Casero.

Presidía el cura párroco señor Bañesteros, asistiendo también la Comisión del Ayuntamiento, que presidía el ilustrísimo señor don Manuel Pareiro, al que acompañaban los señores Fernández Garrido y Paus.

Recogida la procesión y puesto todo en orden hizo se recuanto de la cera recogida, habiéndose llegado a contar hasta mil cuarenta y siete velas de libra, que hacen un total de 42 arrobas escasas, cantidad no reducida por ninguna cofradía desde medio siglo acá según confesión de personas de avanzada edad y que guardan curiosa nota de estas cosas, y la de los mismos careros.

Está de enhorabuena la cofradía que reúne la bonita suma de más de doce mil reales para sus funciones y lo está el Sr. La Riva pues que, ni oro, ni honores, ni nada, alhaga y satisfice tanto en lo profundo é íntimo del alma como el reconocer y comprobar que es uno querido de los que le rodean, y que con uno sufren, con uno gozan, y con uno oran y llevan, en fin, gran parte en sus deseos y aspiraciones.

Según leamos en un colega de Asturias, gracias al marcadísimo interés de los hermanos D. Leandro y D. Evarardo Villamil, de Vega de Ribadeo, se han conseguido para el río de Porcia, perfectamente acondicionadas en garrufones, un gran número de truchitas, de las mejores variedades, entre las que se encuentra el «arcorris» que alcanza un tamaño igual al de los salmones en menos tiempo que éstos.

Recomendamos la noticia a los llamados a fomentar la pesca.

Se halla vacante un beneficio en la Santa Iglesia Catedral de Orihuela, que habrá de proveerse por oposición en el término de treinta días, cuyo plazo finaliza el día 31 del presente mes.

Ha sido nombrado maestro de la escuela de Leiro, en Abegondo, don Pedro Calviño Sanjurjo.

Nos dicen de Noya: El día madrugada del Domingo último, el joven Luis López Medina hirió gravemente en el vientre y en el costado izquierdo, con una navaja de afeitar al obrero de esta localidad Gerardo Güto.

El hecho causó indignación general en este vecindario. El herido se encuentra grave a pesar de la asidua asistencia del médico forense D. Jesús Rodríguez Vázquez, de quien se espera que en este caso, cumplirá como siempre su delicada misión conforme a los intereses de la justicia, a fin de coadyuvar a que sean debidamente castigados delitos que por desgracia se repiten con inusitada frecuencia en los tiempos actuales.

Comenzarán mañana las solemnidades de la Semana Santa con la fiesta de la bendición de los ramos que se celebra en la Catedral, en todas las iglesias conventuales y en las parroquiales. Donde mayor realce reviste la función de mañana es en la Basílica. A las nueve y media da principio la bendición de palmas, organizándose seguidamente la procesión que recorrerá la plaza de los Literarios, si el tiempo lo permite, y si no, los claustros de la Catedral. La palma que llevará S. E. fué criada en el convento de S. Mercedes. Terminada la procesión se celebrará la Misa mayor oficiando de medio pontifical el Sr. Cardenal Arzobispo. A las tres y media de la tarde tiene lugar en la Catedral la llamada procesión dos Caladifios.

Por la tarde, a las cuatro, el R. Padre Visitador de la V. O. T. dirigirá la palabra a los fieles en la iglesia conventual de San Francisco. Seguidamente se organizará la solemne procesión del Santo Ecce Homo que saldrá de la capilla de dicha Cofradía y recorrerá las calles de San Francisco, Plaza de Alfonso XII, Fonseca, Platerías, Rúa del Villar, Toral, Rúa Nueva, Conge, Preguntorio, Plaza de Carvantes, Azabacheira y San Francisco.

La procesión, si el tiempo permite que se celebre, resultará muy lucida.

Esta mañana recibimos la visita de nuestro querido amigo el Dr. La Riva para rogarnos hiciésemos público su eterno agradecimiento al Claustro, cuerpo escolar y en general a todas aquellas personas que se sirvieron corresponder a la invitación que les dirigió para asistir a la procesión de los Dolores en la que dicho señor fué encargado de conducir el estandarte, por serle materialmente imposible hacerlo personalmente ó cometer alguna olvido involuntario que para él sería en extremo lamentable.

ELOLA.

Otra del mismo día:

El sargento D. Eduardo Federico de Zabalo, acaba, como veis, de ser premiado con honrosa distinción: acaba de recibir el Diploma de honor con que la Asamblea Suprema de la Cruz Roja Española creyó de justicia premiar su sentido artículo sobre esta caritativa institución. El amor a su madre y el amor a su patria, le inspiraron sin duda al pensarlo: el amor al estudio le impulsó a escribirlo. Ha recibido, pues, el galardón que merecen tantas virtudes. Imitadla en ellas: seguid su ejemplo; inspiraos en su proceder; y mereceréis, como él, con la distinción y el aprecio de parte de cuantos sientan afán noble y grande por los puros ideales, la especial estima y el profundo afecto de vuestro Coronel.

ELOLA.

La procesión de los Dolores

El día lluvioso y con densas nubes amenazando agua, hasta las cuatro de la tarde, hizo creer a muchos que la Virgen de los Dolores no sería ayer sacada de su camarín; pero los inexcrutables designios de la Providencia hicieron que el ferviente deseo del devoto, que había de conducir el estandarte, de cumplir su oferta, al fin venciese, y a las cinco de la tarde el cielo nuboso dejó ver su límpido azul salpicado aquí y allá de ligeras y blancas nubecillas que corrían a impulsos de un viento azafraes, más de lo que convenía para la esplendidez del acto, al que muchos faltaron porque habían entregado ya la vela, pero que así y todo resultó tal, cual pocas veces hemos sido testigos, no obstante ser este un pueblo amigo de no regatear las manifestaciones externas del verdadero sentimiento religioso que en él domina.

No es mucho, por tanto, que la procesión fuese larga, (pues estaba en la Rúa del Villar y la cola en la Troya) si se tiene en cuenta esta devoción por la Madre de Dios, y no se olvida que quien conducía el estandarte, era el Dr. D. Angel Martínez de la Riva, que, dicho sea en honor de la verdad, al pie del Trono de la Virgen lo cogió, y, sin soltar esa pesada armadura, al mismo pie del altar de él hizo entrega.

Nació el Sr. La Riva en esta ciudad de conocida y arraigada familia, aquí cursó sus estudios, aquí enseñó su cátedra y aquí practica con acierto y con fortuna su profesión, todo lo cual unido a sus excelentes cualidades de bondad, simpatía y afable trato hace que aquí todo el mundo la conozca y cuando de él se habla, si son contemporáneos, le llaman Angelito La Riva, y D. Angelito si son hombres y mujeres del pueblo, donde de verdad se le quiere por su solicitud y cuidado con sus enfermos y caridad para con ellos, siendo sólo, D. Angel para los que el pulimento de las formas sociales, que no permitan aquí, se sientan cierto grado de manifestaciones, se le veda, ó para la generación nueva que sólo va en él al severo maestro de la Facultad de Medicina, al doctor incansable que todo el día anda aquí y allá devolviendo a la humanidad doliente la salud perdida.

Por eso en la procesión de ayer va representada nutrida de todas las clases sociales, y junto a muchos miembros del claustro que iban con su Rector a la cabeza, caminaba el honrado maestro y al lado del banquero, del propietario, ó rico comerciante veíase el laborioso cultivador del campo vistiendo el clásico y bonito traje regional, no faltando tampoco el ele-

ELOLA.

Otra del mismo día:

El sargento D. Eduardo Federico de Zabalo, acaba, como veis, de ser premiado con honrosa distinción: acaba de recibir el Diploma de honor con que la Asamblea Suprema de la Cruz Roja Española creyó de justicia premiar su sentido artículo sobre esta caritativa institución. El amor a su madre y el amor a su patria, le inspiraron sin duda al pensarlo: el amor al estudio le impulsó a escribirlo. Ha recibido, pues, el galardón que merecen tantas virtudes. Imitadla en ellas: seguid su ejemplo; inspiraos en su proceder; y mereceréis, como él, con la distinción y el aprecio de parte de cuantos sientan afán noble y grande por los puros ideales, la especial estima y el profundo afecto de vuestro Coronel.

ELOLA.

La procesión de los Dolores

El día lluvioso y con densas nubes amenazando agua, hasta las cuatro de la tarde, hizo creer a muchos que la Virgen de los Dolores no sería ayer sacada de su camarín; pero los inexcrutables designios de la Providencia hicieron que el ferviente deseo del devoto, que había de conducir el estandarte, de cumplir su oferta, al fin venciese, y a las cinco de la tarde el cielo nuboso dejó ver su límpido azul salpicado aquí y allá de ligeras y blancas nubecillas que corrían a impulsos de un viento azafraes, más de lo que convenía para la esplendidez del acto, al que muchos faltaron porque habían entregado ya la vela, pero que así y todo resultó tal, cual pocas veces hemos sido testigos, no obstante ser este un pueblo amigo de no regatear las manifestaciones externas del verdadero sentimiento religioso que en él domina.

No es mucho, por tanto, que la procesión fuese larga, (pues estaba en la Rúa del Villar y la cola en la Troya) si se tiene en cuenta esta devoción por la Madre de Dios, y no se olvida que quien conducía el estandarte, era el Dr. D. Angel Martínez de la Riva, que, dicho sea en honor de la verdad, al pie del Trono de la Virgen lo cogió, y, sin soltar esa pesada armadura, al mismo pie del altar de él hizo entrega.

Nació el Sr. La Riva en esta ciudad de conocida y arraigada familia, aquí cursó sus estudios, aquí enseñó su cátedra y aquí practica con acierto y con fortuna su profesión, todo lo cual unido a sus excelentes cualidades de bondad, simpatía y afable trato hace que aquí todo el mundo la conozca y cuando de él se habla, si son contemporáneos, le llaman Angelito La Riva, y D. Angelito si son hombres y mujeres del pueblo, donde de verdad se le quiere por su solicitud y cuidado con sus enfermos y caridad para con ellos, siendo sólo, D. Angel para los que el pulimento de las formas sociales, que no permitan aquí, se sientan cierto grado de manifestaciones, se le veda, ó para la generación nueva que sólo va en él al severo maestro de la Facultad de Medicina, al doctor incansable que todo el día anda aquí y allá devolviendo a la humanidad doliente la salud perdida.

Por eso en la procesión de ayer va representada nutrida de todas las clases sociales, y junto a muchos miembros del claustro que iban con su Rector a la cabeza, caminaba el honrado maestro y al lado del banquero, del propietario, ó rico comerciante veíase el laborioso cultivador del campo vistiendo el clásico y bonito traje regional, no faltando tampoco el ele-

ELOLA.

La Amuebladora

30 y 32, Rua del Villar, 30 y 32,

Respondiendo á su nombre, ofrece también: Colchones y somieres; Lanas miraguano y horra; Muebles de mimbres y los modernísimos esmaltados de junco, bambú y caña de Malacca; Imágenes; Lámparas y lozas; Artísticos bronce, porcelanas y mayólicas; Alfombras, tapices y plantas artificiales; Cuadros al óleo y transparentes; Máquinas para coser, estufas, etc. etc.

Esta casa dispone de talleres para la construcción de obras de ebanistería y tapicería de todas clases y estilos con el mayor cuidado en precios y calidades. Así lo demuestran su surtido almacén y el incomparable favor que el público le concede.

Acordó la Comisión provincial devolver las fianzas constituidas por don José Farga y don Manuel García Buján, contratista de viveras del Hospital de Santiago.

En Villagarcía se produjo una explosión en una cohería. Por efecto de la explosión resultaron gravemente heridos cuatro obreros. Hoy serán conducidos al Hospital de esta ciudad.

EL TE CHAMBARD se emplea siempre con éxito para combatir el estreñimiento, las hemorroides, la bilis y la acritud de la sangre.

Gacetillas

AMADE CRÍA

Se ofrece una de inmejorables condiciones. Informarán en la calle de la Angustia núm. 4.

Elche

Madrid 15 id. id.

En Elche el recibimiento que se dispuso al Monarca fué entusiástico.

El Rey hizo el viaje asomado á la ventanilla del tren, encantado del paisaje que admiraba.

Al llegar el tren á Elche la muchedumbre prorrumpió en aclamaciones y vitores.

Las autoridades saludaron al Rey el cual recorrió las calles de Elche. Las damas arrojaron infinidad de flores al paso del Soberano.

Al poco rato, volvió el Rey á Alicante.

Nuevamente en Alicante

Madrid 15 (8)

El Soberano volvió á Alicante para poder asistir á la corrida de toros que se celebró en su honor.

Estoquesaron los espadas Fuentes, Lagartijillo y Templaito.

El ganado que se lidió fué de Parla y resultó bastante bueno.

Fuentes toró el primero admirablemente despachándolo de una gran estocada.

Templaito estuvo solo regular, lo mismo que Lagartijillo.

Brindaron sus primeros bebes, al Rey que les obsequió espléndidamente.

El cuarto toro fué brindado por Fuentes al Sr. Canalejas.

El quinto cogió al picador Farfan, por la faja, arrastrándolo pero el diestro resultó ileso.

Fuentes al poner banderillas al último fué cogido recibiendo un varazo en el bajo vientre.

Después de la corrida fué el Rey á la fábrica de tabacos en donde las cigarreras le vitorearon.

Centenares de niños y niñas estaban formados con palmas á la entrada de la fábrica.

Por la noche lucieron iluminaciones brillantes en los edificios y en la mayor parte de las casas.

Albacete

Madrid 15 (11)

A las ocho de la mañana salió el Rey de Alicante para Albacete.

En esta última capital permanecerá dos horas continuando luego el viaje á Madrid á donde llegará á las ocho y media de la noche de hoy.

Varias noticias

Madrid 15 (8).

Los obreros de esta corte celebrarán el día 1.º de Mayo una manifestación de duelo por las víctimas de la catástrofe del canal.

Madrid 15 (id. id.)

Hoy regresarán el Giralda y el Cisneros á Ferrel.

Dichos buques se prepararán para conducir y escoltar al Rey en su viaje á Inglaterra.

Madrid 15 (id. id.)

Se asegura que Mazantini se retira del toro.

Parece que así se lo escribió á su hermano político.

Mazantini regresa á España en el «Buenos Aires», acompañando el cadáver de su esposa que falleció en Méjico.

Madrid 15 (id. id.)

Dicen de Nueva York que la respuesta dada por el presidente de la República de Venezuela á una carta del gobierno norteamericano, contiene una expresión insultante para éste.

Madrid 15 (id. id.)

En los escombros del tercer depósi-

to se encontró ayer tarde el cadáver del obrero Ciriacó García.

Madrid 15 (id. id.)

Los señores reconocidos derechos pasivos á los ex ministros á los señores Conde de Romanones, Sánchez Guerra y Suárez Inclán.

Madrid 15 (id. id.)

Circula en Palma el rumor de que en aguas de Mallorca se halla una escuadra inglesa.

Los Reyes de Inglaterra siguen en Palma.

Ayer desembarcaron nuevamente y sin previo aviso.

Obligaciones del Tesoro

Una operación.—Cuantía.—Interés

Madrid 15 (11'30)

La operación financiera que prepara el gobierno consiste en lo siguiente. Emisión de obligaciones del Tesoro para recoger la deuda de Ultramar que tiene en cartera el Banco.

Será la operación de 150 á 200 millones y su interés será del tres por ciento.

D. Jorge Loring

Su fallecimiento.—A que se atribuye

Madrid 15 (14)

Falleció anoche en esta Corte el director general de Pañales D. Jorge Loring, hermano político de D. Francisco Silvela.

El rumor público atribuye su muerte á habersa envenenado, sin saberlo, con un poco dulce que tomó en la estación de Bobadilla al regresar de su viaje á Málaga.

Habla Besada

Comisión obrera.—Lo que solicita.—Lo que dice el ministro.

Madrid 15 (14)

El ministro de la gobernación nos ha dicho hoy que mañana recibirá la visita de una comisión de las sociedades obreras.

Solicitarán del ministro, según nos dijo, que se les autorice para celebrar una manifestación cuyo objeto es depositar sobre las tumbas de las víctimas del tercer depósito varias coronas, pero garantizando ellos el orden.

El señor Besada nos dijo que no negará nada que sea razonable y compatible con el orden, añadió que oirá á la comisión y resolverá de acuerdo con el criterio que sostiene.

Menheta

Asta hora de entrar nuestro número una no hemos recibido más telegramas.

Imp. de EL ECO DE SANTIAGO

ANUNCIOS

SE ARRIENDA el primer piso de la casa núm. 47 de la calle del Camino Nuevo (conocida por la del mirador) con amplias y cómodas habitaciones, de construcción moderna y con vistas á la Herradura. En el 2.º de la misma informarán.

ARRIENDO.—Se hace de los bajos de la casa núm. 7 del Cantón del Torbal. En la misma casa informarán.

VENTA VOLUNTARIA

Se hace de la casa núm. 120 de la Rua de San Pedro de esta ciudad, libre de toda pensión é inscrita en el Registro.

Informarán en la calle del Hórreo número 18, donde obran los títulos y condiciones.

VENTA

Se vende la casa núm. 22 de la calle del Pombal.

La subasta tendrá lugar en la oficina del Procurador D. Luciano Sánchez el día 15 de Aril, de once á doce de la mañana.

A TODOS

Persona de reconocida competencia y actividad se encarga de la gestión y resolución de toda clase de asuntos. Administración de fincas; cobro de rentas, pensiones, foros, etc., etc.

También se facilitan pasajes para todos los puntos de América, en las mejores condiciones.

SAN FRANCISCO, NÚM. 2.

ARITMETICA

Lecciones del 1.º y 2.º curso de dicha asignatura, á los alumnos libres y oficiales, en el Colegio de SANTIAGO APOSTOL.

Plazuela de la Universidad 7

PIANO

Se vende uno de mesa en buenas condiciones. Carretas 13 darán razón.

BENEDICTINE
EXQUISITO
TÓNICO
DIGESTIVO
EL REY de los LICORES

A. VILLAR PELLIT
CIRUJANO DENTISTA
7, TOARL, 7

Construye toda clase de aparatos artificiales, en oro, platino, aluminio cauchou, etcétera.

Especialidad en la colocación de dientes artificiales sin paladar, por medio de un sistema moderno. Trata toda clase de enfermedades de la boca en general.

Honorarios módicos.

TORAL, 7-2.º—SANTIAGO.

VINOS

Se abrió un despacho de vinos en la Rúa del Villar núm. 41.

Vino tinto del Rívero á 30 céntimos cuarto; idem Rívero á 25 céntimos; idem de Toro tinto á 30 céntimos; idem blanco, Rívero, á 30 céntimos; idem castilla á 25; tinto Castilla á 25.

OFTALMIATERION

NUÉVO PODEROSO REMEDIO PARA LA ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Siempre hace bien; jamás daña

Enfermos de la vista; antes de que gasteis un céntimo; se os invita á que utilicéis, para convenceros y de acuerdo con vuestros Médicos, las pruebas que se os ofrecen de admirables éxitos, según afirmaciones de distinguidos facultativos y de pacientes curados.

Prospectos y detalles: Antonio Somoza.—Orense.

Véndese en la farmacia de D. Ildefonso Gallego, Santiago, y en las demás acreditadas boticas y droguerías.

INTERESANTE

Comisiones, consignaciones de buques eguros marítimos; agencia general para recibo y reexportación de toda clase de mercancías á todos los puntos de España EXTRANJERO Y ULTRAMAR.

RICARDO CAAMANO
VILLAGARCIA

Tarjetas al minuto

Jabón de sales de "LA TOJA"

Cura y evita las afecciones de la piel

Poderosamente antiséptico

INMEJORABLE COMO JABON DE TOILETTE

Precio de la pastilla, UNA peseta

De venta en las principales Farmacias, Droguerías y Perfumerías

EN SANTIAGO: Farmacias de los Sres. Gallego, Pereiro y San Mamed y principales y Droguerías de los Sres. Labarta y C.ª, Bermejo y Vázquez.

Temporada oficial en el Establecimiento Balneario, 1.º de Junio á 30 de Septiembre.

Para informes del Establecimiento, itinerarios de viaje, tarifa de servicios, etc., etc., solicítense de la Sociedad Anónima La Toja.—Pontevedra.

Gran almacén de música pianos é instrumentos

Canuto Berea y Compañía

(Casa fundada el año 1854)

Rua del Villar, 42.—SANTIAGO

Único y exclusivo depósito de los Pianos de Estela Bernareggi de cuerda calzada, cuadro de hierro, construido expresamente para el clima de Galicia.

Única casa en Galicia en que pueden venderse los últimos modelos de pianos del renombrado fabricante alemán Rosinoh.

Pianos franceses de Erard, Bord y otros fabricantes, desde el precio de 900 pesetas. Venta al contado y á plazos de veintidós pesetas mensuales.

Inmenso surtido de música, desde 12 céntimos cada obra.

Gran colección de música gallega editada por esta casa. Armonios, acordeones, guitarras y bandurrias. Armonios, é órganos expresivos para Iglesias.

PIANOS DE ALQUILER

Instrumentos para banda y orquesta. Accesorios de todas clases.

LA MODA

LUCILA MONTALVO DE GONZALEZ

RUA DEL VILLAR, NÚM. 38

Se confeccionan y reforman los sombreros de señoras y niños. Esta casa, acaba de recibir una grandiosa colección de modelos, sin competencia en buen gusto y precios.

Don Román Pérez Vidal

que falleció en la Coruña el 14 de Abril de 1903

Su viuda, la Ilustísima señora doña Perfecta Almoina Camba; hijos y demás familia;

Ruegan á sus amigos se sirvan asistir á alguna de dichas misas y encomendarle á Dios en sus oraciones.

Varios Sres. Arzobispos y Obispos concedieron indulgencias en la forma acostumbrada.



QUIMETA FIGUEROLA de Scott, se ha puesto en CANELLAS.

fuerte y sana, con buen color. Come y corre que dá gusto, no quedando ni rastros de la pulmonía.

Su atia, y S.S. PAULA CAÑELLAS.

Es tranquilizador el saber que existe un remedio para las afecciones de los pulmones en la Emulsión Scott, tranquilizador el saber que puede obtenerse en la farmacia más próxima, y tranquilizador el saber que es un remedio seguro. Miles de personas lo han experimentado ya. Podéis también, si lo deseáis, curaros ó curar á cualquier persona querida, de una afección en los pulmones.

Un frasquito de prueba será enviado á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 333, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para franqueo.

Boletín religioso

Santos del día de hoy.—Santa Basilia, Santa Anastasia y San Máximo.

Santos del día de mañana.—Domingo de Ramos, Santa Engracia, San Lamberto y San Cremenio.

Telegramas

Servicio particular de EL ECO

Viajes Regios

Alicante

Madrid 15 (8)

El Rey, después del Te Deum y de la recepción regresó á bordo. Invitó á almorzar á las autoridades de Alicante.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

EL PARAISO-SANTIAGO MARTINEZ - Ultramarinos finos - Preguntoiro 36

El abundantísimo surtido que siempre tiene esta casa, y la preferencia que el público le dispensa, son evidentes pruebas, que los artículos que expende son los mejores y más baratos. Siempre cuenta con grandes existencias de las mejores marcas, en botillerías y conservas. Gran surtido en harinas, al por mayor de fuerzas, y finas de Castilla 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Los que deseen comprar sin derechos de consumos, pueden hacerlo en el almacén de Coajó, próximo a la estación de Córnes.

Casi inmediatamente después de tomar la **Zarzaparrilla del Dr. Ayer** se empiezan a sentir sus efectos depurativos y fortalecientes. Sentís como la depresión de ánimo se disipa; la imaginación se despeja, y el sueño es reparador. El sistema nervioso funciona con más regularidad. Nueva vida y vigor penetran todo el organismo. Al compás de esta transformación salutar se mejora la digestión, y también el apetito; se obtiene mejor nutrición del alimento. Vuestros amigos advierten desde luego el cambio favorable en vuestra general apariencia. El antiguo color sano retorna a los labios; los ojos recobran el brillo fulguroso de la salud; el andar es más elástico. Con cada dosis de **Zarzaparrilla del Dr. Ayer** notan una mejoría en la salud.

Preparada por el DR. J. C. AYER & CO., Lowell, Mass., E. U. A.
Las Píldoras del Dr. Ayer. Anzucaradas — Son un purgante suave.

AGUAS Y LODOS DE LA TOJA

De venta en todas las droguerías y farmacias. Único agente para las provincias de **Coruña, Lugo y Orense**.
JUAN MESA RAMOS
Pioabla, 6.—Coruña.

A DONDE PUEDEN DIRIGIRSE LOS PEDIDOS

Líneas de vapores Trasatlánticos

DE
Pinillos Izquierdo y C.ª de Cádiz y de
A. Folch y C.ª, de Barcelona

SERVICIOS POR GRANDES VAPORES
Con salidas mensuales de
Villagarcía para la Isla de Cuba,
Montevideo y Buenos Aires

El 4 de Mayo de 1905 saldrá de Villagarcía el vapor de 7.000 toneladas

José Gallart

para Montevideo y Buenos Aires, sin escala en Canarias.

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, a los que da un trato esmeradísimo. A los pasajeros de 3.ª les dan dos veces cada semana caldo gallego. Tanto por la clase de comida, como por las ventajas que representa para los pasajeros, el que la oficialidad del buque y el Médico, sean españoles, deben preferirse para hacer los viajes a América, los buques españoles a los extranjeros. Para informes dirigirse al Agente de la compañía en Villagarcía

PIO S. CARRASCO

IMPRENTA

El Eco de Santiago

GELMIREZ, 26

En este establecimiento, se hacen toda clase de trabajos concernientes a dicho arte, a precios sin competencia.

Toda clase de impresos par. oficinas públicas y particulares, B. L. M., a precios sin competencia, prospectos, rifas, recibos, carteles, revistas, periódicos, invitaciones, participaciones de enlace y de nacimiento, estados, libros, etc.

Facturas, memorandums, cheques, letras de cambio, tarjetas anunciadoras, de aviso de giro, de llegada de viajante, etc., etc., para confección de cuyos trabajos posee esta casa un magnífico surtido de viñetas, modernas.

Esquelas de defunción

desde 8 a 30 pesetas ciento. Recordatorios y tarjetas mortuorias a precios baratísimos.

TARJETAS DE VISITA

desde 5 reales ciento. Elegantes modelos para señorita y de las mejores clases para caballero.

PARA EL COMERCIO

Gran surtido en papel y sobres para timbrar desde los más baratos hasta los magníficos papeles PERGAMINO y sobres TELA para remisión de valores.

También se imprimen con TINTA DE COPIAR.

Cualquier encargo se sirve por correo ó por medio de los correspondientes que, esta casa, tiene en varios pueblos.

GELMIREZ, 26.—SANTIAGO

Peluquería de León

Gran Salón de peluquería higiénica de León Villavieja, frente al Cantón del Tostil, más principal. Desinfección absoluta por métodos distintos. Especial servicio. Economía en el tiempo. Entradas por la RUA NUEVA, 57

SERVICIO DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO

El 17 del corriente saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor

ALFONSO XIII

directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Litorales de Cuba y para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Columbia. Combinaciones para el litoral de Cuba a Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

El día 26 del corriente saldrá de Barcelona, el 30 de Cádiz el vapor

BUENOS AIRES

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba a Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 del corriente saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

REINA MARÍA CRISTINA

directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Santa Cruz de la Palma, Habana, Puerto Lima, Colón, Sabanailla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá por las compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos se admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Canupán y Trinidad con trasbordo en Curacao.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 16 del corriente saldrá de Liverpool y el día 18 de la Coruña, el vapor

ALICANTE

directamente para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá el 30 de Enero directamente para Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires

El día 2 del corriente de 1904 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga, y 7 de Cádiz el magnífico vapor

Ciudad de Cádiz

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Los pasajeros de Galicia embarcarán en la Coruña el 31 de Enero en un vapor de la Compañía a trasbordar en Cádiz.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 del corriente saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 21 de Cádiz el vapor

M. L. VILLAVIEJA

directamente para Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de La Palma, y Santa Cruz de Tenerife regresando a Barcelona, por Cádiz, Alicante y Valencia.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El día 24 del corriente saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

NORDDEUTSCHER LLOYD

Compañía de vapores torres del Lloyd Norte-alemán

LÍNEA RÁPIDA

De Villagarcía para Montevideo y Buenos Aires, saldrá directamente el día 29 de Abril de 1905 el magnífico vapor

WURZBURG

El 21 de Mayo saldrá de Villagarcía directamente para la Habana, Cienfuegos y Manzanillo el vapor

ROLAND

Admite carga y pasajeros.

Para más informes dirigirse al consignatario en Villagarcía Sr. D. Luis García Reborado, Isla y en Santiago a los agentes D. Ramón Fernández Varela, Rúa del Villar 85.

Admiten estos vapores correspondencia y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Los vapores de esta compañía hacen los viajes directamente de Villagarcía para los de LA PLATA sin tocar en Portugal ni Brasil, procedencias estas últimas casi siempre sujetas a Cuarentena en Montevideo y Buenos Aires.

Cuarentena estos magníficos vapores con grandes comodidades para los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase con espaciosas camarotes, como también para los de 3.ª teniendo dos comidas semanales a la gallega y servidos por cocineros y camareros también gallegos.



Inofensivo, suprime el Copaliba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en

48 HORAS

Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria.

PARIS, 8, rue... y en las principales Farmacias.

DOMINGO DE LA CAL TORRE

Consignaciones — Trámites — Seguros — Comisiones

DESPACHO DE ADUANAS
Depósito de cervezas de la «Cruz Blanca» exclusivo.
En Villagarcía, calle de Juan García, núm. 7.



Tarjetas al minutoprecios económico.

ZOMOTERAPIA

EL ZOMOL PLASMA MUSCULAR (Jugo de carne desecado)
PREPARADO EN FRIO, encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda. Prescrito en la
TUBERCULOSIS, la NEURASTENIA, la CLOROSIS, la ANEMIA, la CONVALESCENCIA, etc.
Tres cucharaditas de café de Zomol representan el JUGO DE 200 GRAMOS DE CARNE CRUDA.
PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

MALA REAL INGLESA

VAPORES CORREOS
Viajes rápidos en quince días

El día 9 de Abril saldrá del puerto de Vigo para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, el vapor correo
NILE
de 7.500 toneladas

El día 23 de Abril saldrá del puerto de Vigo para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, el vapor correo
MAGDALENA
de 7.500 toneladas

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Llevan cocineros y camareros españoles. A los pasajeros de tercera clase se les da cama con ropa, pan fresco y vino a todas las comidas.

Las literas, con sus mesas y asientos correspondientes. Son de un sistema nuevo que les proporcionará comodidad completa. Los pasajeros de primera y segunda clase, pueden disfrutar de suculenta mesa lujosa y espaciosísimos camarotes.

Estos vapores van iluminados espléndidamente por luz eléctrica. Para más informes y obtener billetes a dirigirse a agentes en Villagarcía Sres. GONZÁLEZ Y FERNÁNDEZ.

VINO Y JARABE DE DUSART

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energéticos. Aflanza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad a los adolescentes decaídos y linfáticos, y a los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan a luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado a las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura a los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

La Dulce Alianza

Confitería, Pastelería, Chocolates
Viuda de José M.ª Blanca
CASA FUNDADA EN 1842
33, Rúa del Villar, 33.—SANTIAGO

Objetos para regalo, bolsas, cajas, platos, cestos, juguetes, en caso, porcelana, cristal, bronce y cartón, al alcance de todas las fortunas y para todos los gustos, desde lo más sencillo a lo más delicado, últimos modelos de París.

En bombones finos, ninguna casa presenta más variedad.

Caramelos y grageas, de lo más exquisito aquí se encuentra.

Esta antigua casa presenta 60 dulces de todas clases todos los días.

Vinos y licores de las mejores marcas del Reino y Extranjero, desde una peseta, Champagne de las primeras Casas, esta casa cuenta con una antigua bodega, completo surtido en conservas, desde el cocido gallego a la gallina trufada, de todas clases.